



凌晨3点卖菜人的生意开始忙碌起来。



菜市场内灯火通明。



忙碌的时候两口子都顾不上说句话。



曲大哥爬上客户的货车装载蔬菜。

冷秋凌晨卖菜人

文/本报见习记者 隋忠伟 片/本报记者 刘涛

17日凌晨三点,金阳农贸市场已是灯火通明。此时气温不到10℃,菜农们身穿厚厚的衣服,对过往前来收菜的人大声吆喝着,一辆辆前来采购的三轮车在人群中不断地穿行,现场一片火热的景象。

记者仔细问了摊贩一些蔬菜的价格,发现和零售市场比,价格确实便宜不少。就拿普通蒜黄来说,批发市场价格2元/斤,可大润发超市为5.8元/斤,香菜每斤批发价2.8元/斤,零售价格为7.8元/斤;普通青椒每斤批发价1.3元/斤,零售价格为2.99元/斤,贵了一倍多;芸豆批发价1.4元/斤,零售

价格为1.99元/斤,香菜批发价2.8元/斤,零售价格为7.8元/斤。越贵的蔬菜,批发与零售价相差越大。

在采访中,记者遇到了菜农曲远生,在他的摊前,前来买菜的人络绎不绝。“我和妻子两人在这卖菜,菜都是自己家里大棚种的,有的是从自己村里收点,来这里卖。我负责送菜到车上,妻子负责在摊前照料前来买菜的人。”曲远生说,每天一点半,他就来市场卖菜,一直到八点左右才收摊,每天三点到五点是 busiest 的时候,这个时间都是菜贩子和一些采购商来买菜。

曲远生的摊位以卖韭菜为

主,由于质量高,诚信经营,市内不少像爱麦、华联这种大型超市都到他那里采购。“我卖菜已经三年了,头两年一直在赔钱,直到今年生意才红火起来。”曲远生爬上客户的货车装载蔬菜,和记者说话时,是他第十六次送菜了,忙碌的时候两口子都顾不上说句话。

据了解,曲远生夫妇是潮河人,为了在这卖菜,两口子在市场前面的村子里租了间房子,每天下午把菜送到租住的地方,第二天凌晨一点半起来去市场卖菜。曲远生介绍,他家中还有一个7岁的孩子,由孩子奶奶帮忙照看。

记者观察

从菜园到菜篮子 菜价上涨有玄机

“我每天凌晨四点左右就赶到批发市场采购蔬菜。来晚了抢不到好的蔬菜,菜价也会跟着上去。为了让顾客吃到新鲜又便宜的蔬菜,我都会很早就来到批发市场进行采购。”一饭店前来采购蔬菜的田德财告诉记者。

据了解,菜贩子从菜农手上收购菜后,集中起来批发给做蔬菜零售生意的人和酒店的采购师傅,中间会加价,做零售生意的人拿到零售市场又会加价,价

格就这样涨上去了。现在天气也变冷了,从今早的采购价格看,大部分蔬菜价格都上涨了。

田德财说,有时候菜贩子看市场里的菜卖得差不多了,就把菜价涨上去,“你只能眼睁睁的看着菜价一路飞涨还没有办法,不买都不行。”

从菜园子到菜篮子,往往要经历菜农一菜贩一批发市场一零售一消费者这些环节,甚至还要多,每道环节中商

都想利润最大化,到了市民手中价格就上去了。

记者在采访中了解到,由于进货时间和批发商不一样,每种菜的进价常有区别,进价低卖价就低。应在购买前多问几家,尽量不要根据一种菜的价格就判断一个菜摊的菜价。同时,菜价根据质量不同也相差悬殊,市民在挑选的时候,除了看价格,还要分辨质量好坏。

讲述老百姓自己的故事

由齐鲁晚报今日日照食尚文化工作室和潭乡缘活鱼馆联合推出日照民间传说故事系列展登

五、刀山的传说

在瞻埠潭村南面,日照水库坝堤西岸,有一座海拔百余米的小山叫刀山,山上有一石板平台叫“杀猪台”,山下有两个深潭,分别叫“大血盆”、“小血盆”。山虽不高却流传着八仙之一吕洞宾改山名的故事。

百余年前,这座小山原来叫“康山”,谐音“糠山”,山上的石板平台叫“炕台”,山下的两个潭分别叫“大石汪潭”、“小石汪潭”,谐音“大食汪潭”、“小食汪潭”。连同山脚下的大片肥沃土地都是本村唯一的大户朱姓人家的。

有一年,吕洞宾到占卜潭聚会,闲暇之时到瞻埠潭村走访,见村民们贫穷潦倒,生活拮据,很是不解。就问在田头树下休息的农夫:“你们这里土地肥沃,山清水秀,林场葱郁,生活怎会如此贫困?”老农说:“唉,村子里的上好土地都是人家朱家的,百姓种的都是瓢大一块碗大一块的山高岭之地,三天无雨苗发黄,一场大雨土冲光,哪有什么富裕日子可过?自从朱家买去了这座康山后,日子越过越好,他们年年置地,村子里的上等好地都被他们买去,这样下去老百姓没了土地,日子只会越来越差。”说完老汉又长长叹了口气。“那你们乐不乐意过上好日子?”老农皱了皱眉头,无可奈何地说:“谁不想过好日子呀?只是我们要地没好地,要柴没柴怎么过好日子呢?”吕洞宾挠挠头手捻胡须微笑着说:“我教给你们个办法很简单,只要给康山、石汪、炕台改改名字,几年后穷人们就会有好日子过了。”

“改成什么名字?”吕洞宾微笑着说:“把‘康山’改成‘刀山’,把‘炕台’改为‘杀猪台’,把两潭改为‘大、小血盆’就行了。”老农听罢后会意的一笑,还没等老农表达谢意,吕洞宾说完身子一晃就无踪无影了。

老农急急回家顾不得喘息,立马召集朱姓以外姓氏的族老们,叙说了刚刚的经过,族老们纷纷赞同改名方案。但一时还是有很多人习惯的叫“康山”,族老们便在村头见到去“康山”放牛回来的娃娃就问:“去哪放牛了”如果谁回答去“康山”了,就遭横眉冷对,如果说是去“刀山”了,就会得到老人们赏赐的一文铜钱,放牛娃们一看,说去刀山的还有赏赐,所以没去刀山的也跑去刀山了。大人们在下地干活前,也总是在街头巷尾吆喝那么几声,“走喽,上刀山干活去喽!”“谁去刀山干活呀?我们给个伴!”不久刀山的名字就这样叫出去了,随着刀山名字的传开,朱家逐渐败落,住在山上给朱家看山人家的日子都不再好过,没办法看山人家孙树仁逢人便说:“老少爷们啊,你们行行好,也给我改改名字吧!”

后来,看山人孙树仁改名为“孙石人”,才在刀山上安居乐业。

朱家日渐败落,孙树仁改名前后的家庭变化,应验了“将军犯地名”的说法。此后瞻埠潭村南边的康山就改名为“刀山”了。

搜集整理:李志平 安文

地址:东港区西湖镇瞻埠潭村,沿日照水库主体坝绕行至水库西岸,按照沿路路标指示即可到达潭乡缘活鱼馆。

热线电话:13066079299

